
      Μαντώ Μαυρογένους      

 Η Μαντώ Μαυρογϋνουσ όταν ηρωύδα τησ Ελληνικόσ Επανϊςταςησ  του 1821.  

Γεννόθηκε ςτην Τεργϋςτη τησ Ιταλύασ το 1796. Κόρη του εγκατεςτημϋνου ςτην 

Τεργϋςτη Έλληνα μεγαλϋμπορου Νικόλαου Μαυρογϋνουσ.  Η μητϋρα τησ λεγόταν 

Ζαχαρϊτη Μπϊτη. Μεγϊλωςε ςτο ϊνετο και πλούςιο περιβϊλλον του πατρικού τησ 

ςπιτιού, που την εξοπλύζει με ξεχωριςτό μόρφωςη και την επηρεϊζει με τισ ιδϋεσ του 

διαφωτιςμού.  Εύχε καλούσ τρόπουσ, ευρωπαώκό μόρφωςη και κουλτούρα. Μιλούςε 

τϋςςερισ γλώςςεσ: Ελληνικϊ, Γαλλικϊ, Ιταλικϊ και Τούρκικα.  

 Η Μαντώ όταν μια επιβλητικό παρουςύα, όμορφη, λεπτοκαμωμϋνη, 

καλοφτιαγμϋνη και με μελωδικό φωνό. Η μόρφωςό τησ, ο εκρηκτικόσ χαρακτόρασ 

τησ και η φλόγα για την ελευθερύα τησ Ελλϊδασ την ανϋδειξαν ςε μια ξεχωριςτό 

μορφό τησ Επανϊςταςησ. Ήταν μια ευγενικό προςωπικότητα με φλογερό 

πατριωτιςμό. Ήταν η φιλοπατρύα ςε όλη τησ την καθαρότητα, χωρύσ ύχνοσ 

ιδιοτϋλειασ. Έκανε πρϊξη την απόλυτη αυτοθυςύα, αφού δεν προνόηςε καθόλου για 

το προςωπικό τησ μϋλλον αφιερωμϋνη ςτον αγώνα τησ Ελλϊδασ για απελευθϋρωςη. 

Παρόλο του ότι όταν προικιςμϋνη με ϋνα γλυκύτατο χαρακτόρα, όταν μιλούςε για 

την ελευθερύα τησ πατρύδασ τησ, η ςυζότηςη φλογιζόταν. 

 Λύγο πριν την Επανϊςταςη, εγκαταςτϊθηκε ςτην Πϊρο με τον πατϋρα τησ. Με 

την ϋναρξη τησ Επανϊςταςησ, πόγε ςτη Μύκονο και ξεςόκωςε τουσ Μυκονιϊτεσ. Με 

τα καρϊβια που εξόπλιςε ςυμμετεύχε ςτο ναυτικό αγώνα και τισ ςυγκρούςεισ με τον 

τουρκικό ςτόλο, αλλϊ και ξεκαθαρύζει την ευρύτερη περιοχό από τουσ πειρατϋσ. 

Συντόρηςε με δικϊ τησ ϋξοδα εκτόσ από τα πλούα με τα πληρώματα και ςώμα 

πεζικού. Πόρε μϋροσ ςτισ μϊχεσ του Πηλύου, τησ Φθιώτιδασ και τησ Λειβαδιϊσ. 

 Γνωρύζοντασ τη γαλλικό γλώςςα,  ϋγραψε μια επιςτολό προσ τισ γυναύκεσ τησ 

Γαλλύασ, ζητώντασ τη ςυμπαρϊςταςό τουσ ςτον αγώνα και τα δεινϊ (=βϊςανα) των 

Ελλόνων. Τιμόθηκε με τον βαθμό του αντιςτρϊτηγου από τον Καποδύςτρια και τησ 

παραχωρόθηκε ςπύτι ςτο Ναύπλιο.  

 Στην απελευθερωμϋνη Ελλϊδα, οι πολιτικϋσ ύντριγκεσ του Κωλϋττη εύχαν ςαν 

ςτόχο τη Μαντώ. Αποςύρθηκε απογοητευμϋνη ςτην Πϊρο το 1840, όπου πϋθανε τον 

Ιούλιο  του 1845 από τυφοειδό πυρετό. Πϋθανε φτωχό και ληςμονημϋνη, ϋχοντασ 

προςφϋρει όλη τησ την περιουςύα ςτον αγώνα για την απελευθϋρωςη τησ πατρύδασ 

τησ. Ωσ ελϊχιςτη τιμό για τη ςυμβολό τησ ςτην Ελληνικό Επανϊςταςη, οι κϊτοικοι 

τησ Μυκόνου ϋςτηςαν την προτομό τησ ςτην κεντρικό πλατεύα του νηςιού. 


